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Декларация за приносите 

Научно-теоретични приноси 

С проведените изследвания в областта на модата през ХІХ век – нейното 

историческо развитие, както и на най-важните модни тенденции, проявени в дефилетата 

на „haute couture” и „prêt-à-porter” на видни дизайнери през първото десетилетие на ХХІ 

век в тази дисертация се открояват следните по-важни приноси:  

1. За пръв път в научната и изследователска дейност се поставя и решава 

въпросът за импликацията на костюма от ХІХ век в съвременната мода на 

ХХІ, като вниманието е съсредоточено на първото десетилетие на ХХІ век. 

2.  За пръв път са анализирани комплексно онези художествени страни на 

костюма в облеклото на съвременния човек през ХХІ век, които обуславят 

различните видове художествени и исторически влияния. Решаването на тези 

въпроси, както и подкрепата на тезата с многоброен емпиричен материал 

е обособен в този специален отделен обем книжно тяло, съставено от 

233 стр. с 588 илюстрации, наречено Том 2 – „Приложения към 

дисертационния труд”. 

3. Във връзка с изследването на въпроса за концептуалните измерения на 

историческия костюм от XIX век е разгледан въпросът за развитието на 

различните модни стилове през този век, които са анализирани на фона на 

развитието на науката и техниката през същия период.  

4. За пръв път в научната литература се анализират тенденциите в модата на ХХІ 

век, като се изследва импликацията на модните образци от ХІХ век, както и 

наличието на предварително обмислена социална, художествена, техническа 

или друга задача по трансфер на художествените идеи и образи и тяхната 

адаптация към изискванията на съвременната мода. 

5. За цялото първо десетилетие на ХХІ век (2000 – 2010 г.) са изследвани най-

успешните модни колекции както „haute cuture”, така и от „prêt-à-porter” и са 

дадени илюстрации и примери за това как видни творци използват 

импликацията в своите творчески търсения при създаване на модния образ, 

който да отговаря на конкретните изисквания на обществата, в които те 

работят. 

6. Анализирани са най-успешните образци от конкретната практика на най-

видните модни дизайнери и модни къщи като „Christian Dior”, „Givenchy”, 



„Chanel”, „John Galliano”, „Alexander McQueen”, „Jean Paul Gaultier”, 

„Christian Lacroix”, „Valentino”, „Vivienne Westwood”, „Yohji Yamamoto” и са 

намерени протоформите на техните творчески търсения в областта на 

концептуалните измерения на историческите образци на костюми от ХІХ век 

и импликацията им в тяхното творчество през първото десетилетие на ХХІ век 

от сезоните пролет-лято и есен-зима в модните дефилета „haute cuture” и „prêt-

à-porter”.  

 

Приложно-практически приноси 

Практическата ценност на този труд е в областта на съвременната мода. 

Обработен е материал, който за първи път в практика прави теоретични и илюстративни 

изследвания, като ползва примери от областта на модата и историята на костюма, за да 

покаже какви са влиянията на историческите факти върху съвременната мода (както в 

теоретичен, така и в практически план). Направеният в работата на този изследователски 

труд анализ за импликацията на историческия костюм от XIX век в съвременния 

европейски костюм, който определя посоките на своето развитие у нас при прехода към 

пазарна икономика и преминава през редица художествено-конструктивни 

трансформации, може да стане база за по-нататъшни изследвания, посветени на въпроси 

от европейската мода.  

 

 

Общометодологични приноси 

Състоят се в това, че е анализирано явлението „импликация”, като е показано как 

в такава сфера, като съвременната мода, която е такова нееднозначно, но изключително 

развито днес явление, каквото е модният бизнес, се тълкува от изследователите на 

изкуството и културата в такъв смисъл, че модата все по-тясно съчетава художественото 

творчество с рекламата, връзките с обществеността, средствата за масова комуникация 

и индустрията за развлеченията. Така от субектите, които творят в областта на модата, 

до голяма степен зависи какъв ще бъде естетическият идеал на хората утре. В 

заключение мога да кажа, че ако се съди за налагащите се тенденции в импликациите 

както на висшата, така и на всекидневната мода, то тя е водеща за приобщаване на 

всички слоеве (без изключение) от населението към реален процес на естетизация на 

всекидневния живот. 



 


